



ТРУД.
ТЕХНИКА.
ЭКОНОМИКА

Тебе присягаем, земля!

В. ГРАЧЕВА,
заведующая отделом
обслуживания работников
сельского хозяйства
Брянской областной
библиотеки

Интенсификация сельского хозяйства — насущнейшая проблема нашего времени. И если с полей Брянщины, не очень щедрых от природы, снимаются весомые урожаи, это свидетельствует о великом трудолюбии полеводов, о грамотном использовании каждого гектара колхозной и совхозной земли.

Так же серьезно относятся наши библиотекари к своей важной задаче — всемерно развивать среди земледельцев пропаганду сельскохозяйственной книги и распространять информацию о новой литературе в соответствии с профилем и производственными планами хозяйств области. Ни одна книга, способная повлиять на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, не должна лежать без движения.

Для обеспечения полноты информации мы все активнее обращаемся к богатствам разных книгохранилищ страны, развиваем МБА. Традиционными стали в нашей области выездные выставки-просмотры ЦНСХБ ВАСХНИЛ. Большим успехом у специалистов пользовались такие, например, выставки, как «Проблемы повышения плодородия почв» (354 названия), «Эрозия почв и меры борьбы с ней» (1200 названий), «Химия в сельском хозяйстве» (640), «Осушение сельскохозяйственных земель» (452 названия). Наши читатели получают с таких экспозиций издания, которых нет в области — труды различных НИИ, академий, сборники аспирантских работ, материалы научных конференций, авторефераты диссертаций, монографии и бюллетени. Выставки пропагандируются в печати и по радио. В районы библиотека высылает приглашения, принимает заявки на просмотры непосредственно в хозяйствах. Каждая экспозиция обязательно дополняется материалами из фондов наших библиотек. Например, в составе московской выставки, посвященной борьбе с эрозией почв, был стенд, на котором демонстрировались труды Брянского технологического института. Давал консультацию по ним кандидат сельскохозяйственных наук В. И. Филин,

написавший на эту тему более пятидесяти работ. Выставка сопровождала все дни информации и дни специалиста, посвященные данной проблеме.

Участники научно-практической конференции мелиораторов области первыми увидели выставку «Осушение сельскохозяйственных земель». Затем с ней знакомились работники областной мелиоративной станции, после чего выставка побывала в районах. В некоторых из них к нам обратились с просьбой продлить сроки изучения отдельных ее разделов. Например, Стародубский район заинтересовался материалами под рубрикой «Осушение осушенных земель».

В конце прошлого года ЦНСХБ ВАСХНИЛ прислала выставку «Повышение плодородия дерново-подзолистых почв» (285 названий). Учитывая большой интерес к ней, наша библиотека просила москвичей продлить сроки ее пребывания в Брянской области. По наиболее важным разделам были организованы дни специалистов и дни информации. Областная библиотека готовит ряд обзоров по материалам выставки для местной печати и радио.

Постоянно уделяя большое внимание пропаганде литературы, связанной с повышением эффективности использования земли, областная библиотека разработала целую систему массовых мероприятий, нацеленных на решение этой проблемы. Прежде всего следует назвать ежегодные циклы выставок-просмотров на днях специалиста, которые устраиваются на областной сельскохозяйственной выставке. Затем — регулярные выезды библиобуса в районы. Звеньями системы являются и читательские конференции по специальным журналам. Первое такое мероприятие состоялось на опытной станции, где аудитория в 80 человек встретилась с редакцией журнала «Земледелие».

Для информационно-библиографического обслуживания специалистов сельского хозяйства мы используем разнообразные материалы: реферативные журналы: ВИНТИ, Всесоюзного научно-исследовательского инсти-

С. Д.

тута технико-экономических исследований по сельскому хозяйству (ВНИИТЭСХ), информационные бюллетени Министерства сельского хозяйства СССР и ВНИИТЭСХа о достижениях науки и передового опыта в сельском хозяйстве: «Земледелие и растениеводство», «Животноводство и ветеринария», «Рекомендации научно-технического совета МСХ СССР по внедрению достижений отечественной науки и передового опыта в сельскохозяйственное производство», издания Брянского ЦНТИ, а также различные библиографические пособия.

Областная библиотека вместе с ЦНТИ ежеквартально выпускает бюллетень «Новая литература по сельскому хозяйству, поступившая в Брянскую областную библиотеку, библиотеку Брянской государственной сельскохозяйственной опытной станции, и информационные материалы, изданные Брянским ЦНТИ».

Кроме того издается серия рекомендательных указателей под названием «Актуальные проблемы развития сельского хозяйства Брянской области». Отдельные выпуски серии были посвящены повышению эффективности использования земли, производству зерна, выращиванию картофеля на безвирусной основе.

Этими бюллетенями и указателями обеспечиваются районные управления сельского хозяйства и библиотеки на местах.

На районном уровне для нас, как организационно-методического центра, определяющей задачей является создание и укрепление секторов обслуживания работников сельского хозяйства. Эта новая форма приживается на Брянщине и дает первые результаты. По области наиболее эффективной признана помощь труженикам полей и ферм, оказываемая библиотеками Стародубского района. Здесь специализированный сектор в составе районной библиотеки был организован еще в октябре 1972 года. Созданию его предшествовал анализ и докомплектowanie фондов экономической и сельскохозяйственной литературы. Для библиотечного актива проводились семинарские занятия.

Организационные мероприятия по переводу библиотек на работу по-новому были осуществлены при поддержке и помощи райкома КПСС, райисполкома и районного управления сельского хозяйства. Областная библиотека и ЦНТИ провели совместный семинар библиотечных работников района и информаторов колхозов и совхозов. Были приняты меры по укреплению материально-технической базы библиотек и расширению фондов за счет обслуживаемых хозяйств.

В районной библиотеке для сектора отведена отдельная комната. Там расположен небольшой подсобный



фонд новинок, справочной литературы. Организованы выставки: «Ускоренное развитие сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР», «Повышение эффективности сельского хозяйства», «Новые горизонты Брянщины». Имеются постоянно действующие витрины: «Новые журналы», «Информация», «Библиография». Оформлены папки материалов Брянского ЦНТИ по отраслям сельского хозяйства. Работу сотрудников сектора облегчают картотеки экономического профиля сельского хозяйства района и информационных потребностей специалистов.

Об организации сектора, о его задачах и возможностях много говорилось в районной печати и по радио. Благодаря умелой пропаганде и практическим делам сектор привлек к себе внимание специалистов. Он постепенно становится центром координации работы библиотек района по обслуживанию литературой и информацией тружеников сельского хозяйства. Действует сектор в тесном контакте с сельскохозяйственными организациями и органами НТИ. В районное бюро научно-технической информации входят библиотечные работники: заведующая районной библиотекой А. И. Ануфриева и заведующая сектором Г. А. Курбатова. Сейчас фонды библиотек пополняются информационными изданиями Брянского ЦНТИ.

На производственных участках функционирует 77 передвижек, имеется 45 коллективных абонементов. Широко используются такие формы обслуживания, как дни специалиста, дни информации, дни культуры на фермах.

Планирование пропаганды сельскохозяйственной литературы, повседневная работа ведется при

В книгах — судьба родного края. Брянская область, город Клинцы.

участии специалистов. Например, полезную консультативную работу в помощь сектору ведет с первых месяцев его существования главный агроном управления сельского хозяйства М. П. Базовкин. Под его руководством для агрономов в районной библиотеке регулярно проводятся дни специалиста. Темы выбираются наиболее актуальные, связанные с повышением культуры земледелия, с передовым опытом возделывания сельскохозяйственных культур, с применением удобрений. Сотрудники сектора к каждому мероприятию готовят выставку-просмотр литературы, информационных материалов, библиографических изданий.

У нас на Брянщине агрономы говорят так: «Порядок на земле начинается с севооборота». Вот почему и стародубские библиотекари уделяют книгам о севооборотах особое внимание. Здешними специалистами создан севооборот, известный под названием «Стародубское десятиполье». Он прочно завоевал свое место не только в хозяйствах области, но и у соседей. С помощью консультационного совета сектора в районе развернута действенная пропаганда передового опыта под девизом: «Севообороты — основа повышения урожайности». Повсеместно прошли читательские конференции: «Повышение эффективности использования земли», «Сделаем урожайным каждый гектар», «Тебе присягаем, земля». В результате литература о рациональном использовании земли находит сейчас в районе повышенный спрос.

Целью ряд хозяйств района, где библиотекари и информаторы умело

взаимодействуют с производственными, уже имеет ощутимый эффект от внедрения технических новшеств, выбранных из потока информации. В колхозе имени XXI партсъезда используется, например, широкополосный способ посева моркови при помощи сеялки, переоборудование которой было описано в информационном листке. В колхозах «Восход», имени Карла Маркса, имени «Правды» переоборудованы и применяются для заправки сеялок зерновые комбайны. Это позволяет без затрат ручного труда увеличить почти в три раза производительность посевных агрегатов.

Создание сектора заметно оживило библиотечную работу на местах, в стелыных хозяйствах. Надежными помощниками земледельцев стали Елионская, Занковская, Мишковская, Мохановская, Нижневская, Пролетарская, Яцковичская сельские библиотеки.

Детального освещения заслуживает опыт Занковской сельской библиотеки, которой заведует депутат сельсовета А. И. Подоляко. Анна Ивановна — большой энтузиаст библиотечного дела, ее заслуги отмечены медалью «За доблестный труд». Своей главной задачей она считает оказание действенной помощи колхозу «Авангард» в успешном выполнении народнохозяйственного плана и социалистических обязательств, во внедрении достижений науки и передового опыта в сельскохозяйственное производство. Решению этой задачи во многом способствуют единые планы обслуживания работников сельского хозяйства уже пятый год составляемые библиотекой вместе с ведущими специалистами колхоза.

Председатель колхоза В. Ф. Сусло, ветврач В. Е. Боховко, агроном А. С. Бураков, зоотехник М. К. Сусло, механик А. В. Войтов — самые активные читатели, они же — умелые пропагандисты сельскохозяйственных знаний. Регулярно проводятся в библиотеке дни специалиста, дни информации, выставки-просмотры литературы, читательские конференции. И в том, что колхоз на основе внедрения передового опыта из года в год добивается укрепления экономики — немалый вклад сельской библиотеки. «Авангарду», например, удалось внедрить механизацию производства картофеля. В настоящее время здесь затраты на производство одной его тонны в несколько раз меньше, чем в других хозяйствах района. Библиотека пропагандировала литературу о механизации труда картофелеводов не только из своих фондов, но также из фондов районной, областной библиотек: активно использовались материалы ЦНТИ. Распространяя вместе с информатором колхоза научно-техническую информацию, библиотека оформляет карты обратной связи.

Повышенный интерес читателей вызвала конференция «Сделаем урожайным каждый гектар», подготовка к которой заняла более месяца. Сначала был изучен круг литературы из методического материала, составленного отделом обслуживания работников сельского хозяйства областной библиотеки. Затем отобрали книги для обсуждения на конференции. Присутствовали на ней 72 человека. Выступали ведущие специалисты колхоза и рядовые труженики.

Еще и еще раз участники конференции просматривали литературу на выставках «Расти плодородию полей», «Встречай весну, земледелец», возле которых библиотекарь и специалисты проводили беседы, давали консультации. В заключение библиотекарь А. И. Подоляко прочла обзор «Высокая агротехника — путь к повышению урожайности».

Занковская библиотека участвует во всех важных мероприятиях по повышению эффективности хозяйства и даже расширяет сферу своего влияния за пределы сельсовета. «Авангард» первым в районе внедрил новый способ хранения сельскохозяйственной техники в осенне-зимний период. В связи с этим в колхозе проходил районный семинар инженеров. Библиотека, естественно, не осталась в стороне: был составлен рекомендательный список литературы «Машинам — зимние квартиры». А самому процессу внедрения в немалой степени способствовал коллективный абонемент в автомеханической мастерской. Механизаторы быстро изучили необходимую литературу и надежно освоили прогрессивную методику.

Вот уже несколько лет Занковская сельская библиотека является районной школой передового опыта по пропаганде сельскохозяйственной литературы. Более того — в 1974 году здесь была проведена областная школа для сельских библиотекарей из десяти районов Брянщины. За большие достижения в пропаганде сельскохозяйственных знаний Занковская сельская библиотека стала участницей областной сельскохозяйственной выставки.

Опыт библиотек Стародубского района, в том числе и Занковской, обобщен областной библиотекой и ЦНТИ в специальном информационном листке.

В конце 1974 года в Стародубе состоялся областной семинар-практикум заведующих районными секторами обслуживания работников сельского хозяйства. Семинар длился три дня. В нем приняли участие сотрудники областной библиотеки, Брянского ЦНТИ, работники РК КПСС и райисполкома, главные специалисты районного управления сельского хозяйства. Местная газета «Ленинский путь» посвятила активной деятельности библиотек района пе-

редовую статью и иллюстрированную страницу под заголовком «Библиотека на службе сельского хозяйства». Опыт стародубцев внедряется по всей области.

Если ко времени проведения семинара секторы обслуживания работников сельского хозяйства были только в десяти районных библиотеках, то к концу текущего года они будут уже в каждом районе Брянщины. Жизненность этой прогрессивной организационной формы называется и значительным повышением уровня библиотечно-библиографического и справочно-информационного обслуживания, и возросшей эффективностью пропаганды передового производственного опыта. Процесс внедрения секторов вызвал творческую активность районных и сельских библиотекарей: обновляются приемы работы, вскрываются дополнительные возможности.

Сектор обслуживания работников сельского хозяйства Почепской районной библиотеки, которым заведует Л. Е. Мицурина, вместе с руководством управления сельского хозяйства и районного объединения «Сельхозтехники» систематически, один раз в два месяца, проводит на производственных участках дни специалиста. К каждому дню готовится выставка-просмотр литературы, организуемая с привлечением фондов областной библиотеки.

В Почепском управлении сельского хозяйства районной библиотекой постоянно обновляется выставка материалов, поступающих из областного центра. Там же вывешиваются списки книжных новинок.

Сельскими библиотеками под руководством районной был проведен сплошной опрос специалистов района для изучения их чтения и интересов. Больше всего конкретных ответов было получено на вопрос, по какой теме информация нужна именно сейчас, для повседневной производственной деятельности. Исходя из полученных данных, библиотекари заполнили на каждого специалиста карточку. Соответственно и ведется теперь систематическое обслуживание их литературой и информацией.

За 1974 год в сельское хозяйство Почепского района внедрено 71 новшество, заимствованное из информационных материалов, с условным экономическим эффектом 259,3 тысячи рублей. В этом есть и заслуга библиотекарей.

Как уже было сказано, творческий поиск ведется во всех звеньях библиотечной сети Брянщины. Это видно и на примере отдельных сельских библиотек.

В Жуковском районе Летошницкая библиотека, которой заведует Н. С. Моисеева, интересно проводит читательские конференции. Стремясь помочь профориентации молодежи, ее производственной, учебе и асси-

миллионы в трудовом коллективе совхоза «Коммунар», библиотекарь с помощью специалистов и при активном участии комсомольской организации провела конференцию «Тебе присягаем, земля!» Предварительно был организован цикл выставок по интенсификации земледелия, культуре обработки земли, химизации, мелиорации. На конференции выступали и ветераны производства, и молодые рабочие. Много было приведено примеров из опыта брянских полеводов — Героев Социалистического Труда. Читатели рассказывали об описанных в литературе новинках, которые они рекомендуют применить в совхозе.

Все выступления были в конечном счете нацелены на получение высокого урожая с брянских полей, на укрепление хозяйского отношения к земле.

Несомненную пользу приносят дни специалиста, которые организует Ревенская библиотека Навлинского района (заведующая — Е. Е. Титкова), обслуживающая совхоз «Краснопартизанский». Один из них был посвящен повышению продуктивности животноводства и проводился непосредственно на МТФ. Зоотехник В. Д. Власов прочел лекцию «Как молоко сделать прибыльным», а библиотекарь Е. Е. Титкова прочла обзор литературы. Участники конференции пришли к выводу, что нужно больше внимания уделять обогащению кормов каротином. И работники фермы мгновенно разобрали книги о кормах. Впоследствии из них скомплектовалась отраслевая передвижка. Сейчас она действует на МТФ. В результате принятых мер (освоение некоторых способов получения травяной муки с высоким содержанием каротина), рекомендованных книгами, рентабельность молока в «Краснопартизанском» значительно повысилась.

* * *

Опираясь на постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» (1974 год) и постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР» (1974 год), Брянская областная библиотека большое внимание уделяет совершенствованию библиотечно-библиографического и справочно-информационного обслуживания тружеников полей и ферм.

Распространение и внедрение передового опыта библиотечной работы укрепит связи библиотек с производством, повысит их роль в системе воспитательных мероприятий, проводимых партийными организациями, и будет содействовать подъему сельского хозяйства.



К читателям. На фото: заведующая передвижкой Свердловской районной библиотеки (село Михайловка, Джамбулской области, КазССР) К. Мапаева.

Каждый новый день для заведующего Красной юртой участка Кудели А. Жинкулова начинается с обхода близлежащих пастбищ.

Пылят дороги Казахстана. Едут по ним автоклубы на пастбища, полевые станы, отдаленные строительные площадки. Там с нетерпением ждут передвижную библиотеку.

Встреча с книгой — всегда радость. На фото: автоклуб Свердловского райотдела культуры Джамбулской области у животноводов.

Фото А. Пушкина

